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MODELUL EXPERIMENTAL DE FORMARE A COMPETENŢEI DE COMUNICARE 

ASERTIVĂ LA STUDENŢII DIN MEDIUL ACADEMIC MULTIETNIC 

Maria IANIOGLO 

Universitatea de Stat din Comrat 
 
This article describes the pedagogical model of assertive communication competence development of students, 

representatives of various multiethnic groups. The model reflects the social conditions, objectives, stages, levels, conditions 
for the formation of assertive communication competence. We propose pedagogical technologies of formation of the 
specified competence. 

 
 
Formarea competenţei de comunicare asertivă la studenţii din mediul academic multietnic a fost abordată 

de către cercetători din mai multe perspective, subliniind în speţă valoarea aspectelor ce se referă la comunicarea 
ca factor al formării competenţelor comunicative. Totodată, conexiunea dintre comunicare, competenţa de 
comunicare asertivă şi mediul multietnic este un domeniu mai puţin valorificat în ştiinţele educaţiei. Abordă-
rile ştiinţifico-practice existente ale problemei în cauză elucidează parţial condiţiile psihopedagogice de for-
mare a competenţelor comunicative la studenţii din mediul academic multietnic. 

Caracterul tangenţial al abordării în literatura de specialitate a problemei privind formarea la studenţii din 
mediul multietnic a competenţei de comunicare asertivă a constituit prilejul şi motivul pentru care s-a purces 
la elaborarea unui model pedagogic funcţional, aprobat şi aplicat în procesul experimentului formativ. 

Problema pe care ne-am propus-o spre soluţionare a fost de a vedea cum poate fi minimalizată existenţa con-
tradicţiei dintre specificul mediului multietnic, comunicare studenţilor din asemenea mediu şi necesitatea de 
formare la ei a competenţei de comunicarea asertivă. Modelul pedagogic, elaborat şi aplicat de noi în procesul 
experimentului formativ, a întruchipat condiţiile psihopedagogice de formare a competenţelor comunicative 
la studenţii aflaţi în mediul academic multietnic. 

În continuare prezentăm modelul pedagogic, evidenţiind elementele lui constitutive. 
Componentele de bază ale modelului pedagogic de formare a CCASMM sunt: 
1) exigenţele sociale: mediul multietnic, interacţiunea dintre reprezentanţii diferitelor etnii, comunicarea 

interpersonală, toleranţa etnică, pluralismul cultural; 
2) obiectivele de formare a competenţei de comunicare asertivă; 
3) principiile specifice formării competenţei de comunicare asertivă; 
4) componentele strategice ale formării: conţinuturi, etape/faze de formare, tehnologiile adaptate formării 

CCASMM, criterii de evaluare a nivelului de formare a competenţei de comunicare asertivă, finalităţile 
formării competenţei de comunicare asertivă. 

Modelul pedagogic a fost elaborat în baza: 
 concepţiilor teoretice studiate privind: perspectiva situaţiei de comunicare (R.Iacobson, T.Callo); idei 

referitoare la competenţe şi învăţarea în baza competenţelor (S.Bolton, N.Chomsky, A.de Peretti, M.Călin, 
D.Potolea, P.Golu, А.Хуторской); rolul comunicării în stabilirea relaţiilor interpersonale şi intercul-
turale (T.Ogay, M.Rey, Ph.Perrenoud, C.Creţu); identitatea culturală (E.N.Erikson, Kasterştein); diver-
sitatea culturală, pluralismul cultural (I.Banks, S.Chelcea, C.Cucoş ş.a.); perspectiva instruirii interac-
tive (I.Cerghit, D.Patraşcu, N.Silistraru, S.Cristea); ideile predării/învăţării prin cooperare (J.Dewey, 
C.Grunberg, P.Meirieu); 

 mecanismelor de formare a competenţei (P.Herriot şi C.Levy Leboyer), fazele constituirii competenţei 
(P.Popescu- Neveanu şi I.Radu, L.Şoitu, Ю.B. Щербатых); 

 tehnologiilor educaţionale realizate prin forme şi metode participativ-active şi interactive. 
Am considerat promovarea acestui model ţinând cont de unele aspecte, cum sunt: condiţiile speciale şi 

formele de organizare a activităţii educaţionale. Aspectul condiţional este necesar pentru a nu elabora un 
model încercând să schimbăm condiţiile la nivel de sistem de educaţie, ci să adaptăm sugestiile noastre 
pedagogice la condiţiile existente, influenţând sistemul, pe cât este posibil, prin crearea unor spaţii specifice. 
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Fig.1. Model pedagogic de formare a competenţei de comunicare asertivă la studenţii  
din mediul academic multietnic (CCASMM). 

În universităţile din RM 
(în USC) / mediul studenţesc 

multietnic 

Exigenţele sociale / 
Situaţia vieţii sociale 

Scopul:  Formarea competenţei de comunicare asertivă la studenţii din mediul multietnic 

Tehnologia formării competenţei de comunicare asertivă la studenţii din mediul multietnic 

Fazele  formării  CCASMM: 

- faza  cognitivă;  

- faza executării rapide şi diminuării erorilor; 

- faza deţinerii competenţei de comunicare 

asertivă 

Principiile de formare: 
principiul învăţării sociale; 
principiul valorificării 
potenţialului cultural;  
principiul coeziunii de grupă 
a educaţilor;  
principiul comunicării 
pedagogice;  
principiul continuităţii 
valorilor cultural-etnice; 
principiul pluritoleranţei în 
relaţiile interetnice;   
principiul manifestării 
asertivităţii în comunicarea 
interetnică. 

Forme, metode, tehnici, mijloace 

Rezultat/ finalitate: Competenţă de comunicare asertivă 

 

Conţinuturi educaţionale 
Condiţii: 
- crearea spaţiului  
academic  tolerant  
multietnic; 
- crearea montajelor  
etnice tolerante; 
- organizarea  procesului 
de formare a CCASMM.; 
- asigurarea  
totalităţii/interdependenţei 
principiilor; 
- respectarea caracterului 
etapizat al continuităţii, 
conţinutului şi 
tehnologiilor aplicate 
 

Obiectivele de formare a competenţei de comunicare asertivă la studenţii din 
mediul multietnic (CCASMM ) 
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Cel de-al doilea aspect – formele de organizare a activităţii educaţionale – reflectă achiziţiile practicii 
pedagogice şi ale experienţei de formare a competenţei de comunicare, apte să producă o schimbare în comu-
nicarea interpersonală interetnică. 

Modelul acoperă trei funcţii principale:  
1) competenţa de tip cognitiv „a învăţa să ştii” să comunici şi să-ţi exprimi sentimentele şi atitudinile faţă 

de alte persoane, reprezentante de altă etnie;  
2) competenţa de tip comportamental „a şti să faci”, compromise şi concesii cooperante, contacte şi relaţii 

de colaborare cu reprezentanţii diferitelor etnii;  
3) competenţa la nivel afectiv „a şti să fii” respectuos, stăpânit de sine şi colaborant faţă de reprezentanţii 

diferitelor etnii.  
Astfel, programul experimental reprezintă o încercare de a integra teoria şi practica în abordarea problemei 

în cauză cu atragerea specificului mediului academic. 
Validarea modelului s-a realizat în baza unui program formativ orientat spre formarea competenţei de 

comunicare asertivă prin valorificarea lui. Pentru sporirea eficacităţii comunicării au fost organizate diverse 
activităţi (curriculare şi extracurriculare) de formare a competenţei de comunicare asertivă. Din sistemul de 
activităţi didactice curriculare putem menţiona cursuri teoretice şi cursuri practice; din cele extracurriculare – 
traininguri, seminare, mese rotunde, conferinţe, consultaţii, festivaluri ş.a.  

Într-un mediu academic multietnic competenţa comunicativă este importantă deopotrivă pentru profesori şi pentru 
studenţi. Modelul propus orientează spre exprimarea asertivă de către studenţi şi profesori a mesajelor, emoţiilor, 
gândurilor şi care poate fi dezvoltat ca o modalitate de adaptare eficientă la situaţii conflictuale interpersonale. 

Analizând conţinutul şi elementele constitutive ale asertivităţii, specificul formării competenţei de comu-
nicare asertivă la studenţii din medii academice multietnice şi practica învăţământului superior, am elaborat 
unele principii anunţate şi aplicate strict în cercetarea noastră: 

- principiul învăţării sociale; 
- principiul valorificării potenţialului cultural; 
- principiul coeziunii de grup a educaţilor; 
- principiul comunicării pedagogice; 
- principiul continuităţii valorilor cultural-etnice; 
- principiul pluritoleranţei în relaţiile interetnice; 
-  principiul manifestării asertivităţii în comunicarea interetnică. Principiul dat este anunţat pentru prima 

dată în cercetarea noastră şi ocupă un rol important în procesul formării competenţei de comunicare asertivă.  
Cu referire la etapele/fazele de formare a competenţei de comunicare asertivă (CCASMM), cercetarea noastră 

s-a orientat spre susţinerea opiniei înaintate de L.Şoitu. Autorul subliniază că dobândirea competenţelor are 
loc în perioada învăţării în vederea îndeplinirii unei sarcini. Debutul constă într-o etapă cognitivă, când edu-
cabilul se află pentru prima dată în faţa unei situaţii, urmând înţelegerea exigenţelor pentru a memoriza pro-
ceduri şi strategii. Faza a doua este executarea rapidă şi diminuarea erorilor. O a treia fază va fi consacrată 
deţinerii competenţelor, munca devenind automată şi mai puţin dependentă de controlul cognitiv permanent. 

În contextul celor afirmate de L.Şoitu, reţinem că formarea CCASMM respectă următoarele etape/faze: 
- debutul formării îl constituie etapa cognitivă, când subiectul se familiarizează cu situaţia, urmând 

înţelegerea exigenţelor pentru a memoriza proceduri şi strategii. În aşa mod, faza întâi este nu altceva 
decât cunoaşterea datelor fundamentale şi a conţinutului competenţei; 

- faza a doua, preluată după P.Herriot (1992), se constată prin executarea rapidă şi diminuarea erorilor. 
Astfel, are loc un efort de integrare a componentelor competenţei într-o structură unitară, cu eliminarea 
greşelilor. Consumul de timp pentru executarea lor tot mai mult micşorându-se; 

- a treia fază este faza deţinerii competenţelor. La această etapă are loc sintetizarea şi automatizarea compo-
nentelor integrate, ele fiind mai puţin dependente de controlul cognitiv permanent (C. Levy Leboyer, 1996). 

 Rezultatele preliminare şi valenţele evidenţiate ale tehnologiilor interactive, utilizate în cadrul activităţilor 
didactice experimentale, demonstrează formarea şi definitivarea competenţei de comunicare prin parcurgerea 
anumitor faze. Vizavi de competenţa de comunicare asertivă într-un mediu multietnic, considerăm că aceasta 
reprezintă nivelul de performanţă care asigură eficienţa comunicării şi relaţionării interpersonale. Astfel, ni-
velul de performanţă poate fi atins parcurgând fazele enumerate supra. 

 Nivelul de performanţă, bazat pe cunoştinţe, capacităţi şi aptitudini de a-şi exprima emoţiile şi convin-
gerile, fără a afecta şi a ataca drepturile celorlalţi reprezentanţi ai altor etnii, facilitează acţiunea benefică a 
comunicării parteneriale, atât pentru fiecare persoană în parte, cât şi pentru întreaga comunitate polietnică. 
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În vederea atingerii nivelului de performanţă, modelul experimental elaborat de noi a inclus un sistem de 
activităţi şi interacţiuni, direcţionate spre facilitarea formării la studenţii din mediul multietnic a competenţei 
de comunicare asertivă, respectând etapele/fazele sus-menţionate. Tehnologiile educaţionale aplicate sunt 
realizate atât prin forme, metode şi tehnici tradiţionale, cât şi cele netradiţionale (curs teoretic, seminar, training, 
conferinţă, consultaţie, festival, masă rotundă ş.a.). Fiecare unitate de conţinut a programului experimental 
are un scop bine determinat şi concordat cu etapa de lucru şi particularităţile grupului. 

Identificarea nivelului de formare a competenţei de comunicare asertivă la studenţii din mediul academic 
multietnic a condus spre elaborarea criteriilor de evaluare, ele fiind acele puncte de referinţă care ne-au ajutat să 
acumulăm informaţie completă asupra direcţiei alese şi asupra progresului înregistrat, să apreciem modul în 
care progresăm spre realizarea scopului propus, în cazul nostru – formarea competenţei de comunicare asertivă.  

Criteriile sunt stabilite în baza literaturii de specialitate privind evaluarea, cercetarea şi monitorizarea 
experienţei pedagogice, atât pentru profesor, student, cât şi pentru alte persoane interesate. Criteriile vizează 
patru niveluri de dezvoltare a competenţei de comunicare asertivă: nivel excelent (foarte bun), bun, suficient, 
insuficient. Ele sunt un suport esenţial şi pentru autoevaluare. În aşa fel, studenţii apreciază procesul şi pro-
dusul obţinut nu în raport cu colegii, cu produsul muncii lor, ci în raport cu indicatorii concreţi. Stabilirea 
nivelului performanţei de către student şi profesor constituie unul dintre punctele de reper în înţelegerea şi 
aprecierea principiului abordării participative şi în aspect de evaluare. 

Odată ce formarea competenţei de comunicare asertivă presupune un nivel de performanţă, bazat pe cunoş-
tinţe, capacităţi şi atitudini, din perspectivă psihopedagogică relaţia comunicaţională asertivă este strâns 
legată de activitatea de învăţare. O valoare deosebită are şi capacitatea studentului de a-şi activa cunoştinţele 
în situaţii de comunicare activă şi directă, interacţiune, cooperare şi colaborare, de a manifesta atitudini în 
sfera interrelaţionării cu reprezentanţii altor etnii. Acestea dezvoltă la studenţii, aflaţi într-un mediu academic 
multietnic, dialogul interetnic direct şi onest, manifestând toleranţă etnică. 

Rezultatele obţinute în urma cercetării constatative prezentate şi analizate anterior ne-au demonstrat nece-
sitatea formării la studenţii din mediul academic multietnic a capacităţilor de a comunica eficient şi asertiv 
cu colegii reprezentanţi ai diferitelor etnii. Contextul social în care interacţionează reprezentanţii diferitelor 
etnii a determinat realizarea tehnologiei aplicate prin considerarea a trei componente: individualitatea stu-
dentului, strategia profesorului şi conţinutul informaţional.  

În procesul de formare a competenţei de comunicare asertivă se remarcă o modificare a rolului profeso-
rului: de la dirijare şi control al gradului de realizare a sarcinii la încurajare şi facilitare a procesului de reflecţie 
asupra propriei experienţe, ce se realizează la nivel individual şi de grup. 

Datele preliminare obţinute din observaţiile efectuate de noi în mersul realizării experimentului formativ 
au arătat că comunicarea într-un mediu multietnic suportă modificări în funcţie de specificul grupului etnic 
de contact. Eficientizarea comunicării studenţilor din mediul academic multietnic ar putea să dezvolte la ei 
comportamente asertive dacă în activităţile didactice se vor lua în calcul specificul şi particularităţile mediului 
academic multietnic în comunicarea interpersonală a studenţilor. Totodată, este necesar să se ia în conside-
raţie şi să se respecte specificul culturii etnice a studenţilor.  

Conţinuturile activităţilor noastre formative respectau opţiunea propusă, astfel încât nevoia de a comunica 
şi relaţiona în mediul multietnic a devenit o contribuţie mult prea însemnată ca factor motivaţional în formarea 
competenţei. Cele expuse anterior, dar şi complexitatea procesului de comunicare asertivă interetnică au 
determinat faptul ca intervenţiile experimentale psihopedagogice să fie axate pe principiul interculturalităţii, 
interactivităţii, cooperării şi competitivităţii. 
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